

曠野嗎哪-2024年5月12日

## 魯孚的母親

讀經：羅馬書 16 章 3-16 節

16:3 問百基拉和亞居拉安！他們在基督耶穌裡與我同工，

16:4 也為我的命，將自己的頸項，置之度外；不但我感謝他們，就是外邦的眾教會，也感謝他們；

16:5 又問在他們家中的教會安！問我所親愛的以拜尼土安！他在亞西亞是歸基督初結的果子。

16:6 又問馬利亞安！她為你們多受勞苦。

16:7 又問我親屬與我一同坐監的安多尼古和猶尼亞安！他們在使徒中是有名望的，也是比我先在基督裡。

16:8 又問我在主裡面所親愛的暗伯利安！

16:9 又問在基督裡與我們同工的耳巴奴，並我所親愛的士大古安！

16:10 又問在基督裡經過試驗的亞比利安！問亞利多布家裡的人安！

16:11 又問我親屬希羅天安！問拿其數家在主裡的人安！

16:12 又問為主勞苦的土非拿氏和土富撒氏安！問可親愛為主多受勞苦的彼息氏安！

16:13 又問在主蒙揀選的魯孚和他母親安！他的母親就是我的母親。

16:14 又問亞遜其土、弗勒干、黑米、八羅巴、黑馬，並與他們在一處的弟兄們安！

16:15 又問非羅羅古，和猶利亞、尼利亞，和他姊妹，同阿林巴，並與他們在一處的眾聖徒安！

16:16 你們親嘴問安，彼此務要聖潔。基督的眾教會都問你們安！

金句：羅馬書 16 章 13 節

又問在主蒙揀選的魯孚和他母親安！他的母親就是我的母親。

今天我們思想《魯孚的母親》這個題目。

聖經箴言一共有 31 章，最後一章就是第 31 章整章是以「良母」和「賢妻」作為結束。「良母」在前，「賢妻」在後。「賢妻」出於「良母」。

箴言 31 章 10 節，經文說，「才德的婦人誰能得著呢？她的價值遠勝過珍珠。」箴言最後說，「敬畏耶和華的婦女必得稱讚。願她享受操作所得的；願她的工作在城門口榮耀她。」

真正影響這世界的，是「敬畏耶和華的婦女」。神藉著「母愛」養育兒女，再藉著「母德」推動兒女上進。兒女的品格深受母親影響。

母親從神那裡領受了撫育兒女的天職。神就是愛，母親對子女無私的愛，無怨無悔的犧牲付出，對兒女長久的關心，最能彰顯神對世人的愛。因此，「母愛」是最接近神的愛。

母親給孩子最大的影響，首先是給孩子帶來安慰。以賽亞書 66 章 13 節，經文提到，「母親怎樣安慰兒子，我就照樣安慰你們；你們也必因耶路撒冷得安慰。」

母親的話對孩子非常重要，首先，就是安慰的話。母親安慰的話對一個傷心的孩子有極大的治療作用，母親勸勉的話，對一個灰心沮喪的孩子可以產生最有效的鼓舞。

一個醫生感冒了，打電話給他的媽媽，問他媽媽該怎麼辦。他媽媽對他說，「感冒了就是多喝水，多休息，少去公共場所。喝點雞湯，出點汗，你是醫生，這些道理應該都懂。」醫生說，「這些我都懂，但是我要聽您說。」

第二次世界大戰期間，盟軍最高統帥艾森豪將軍，過去並不善與人相處。小時候在學校常常和同學打架。所幸他母親常常教導他神的話語。有一次，艾森豪因為暴怒而把手弄傷了，母親一面為他包紮，一邊引用箴言 16 章 32 節的話教導他，「不輕易發怒的，勝過勇士；治服己心的，強如取城。」

多年以後艾森豪回憶：「那天談話的內容，是我這一生最珍貴的時刻。」他記住了神的話。

艾森豪從母親的叮嚀中學會了控制怒氣，以後才能與人有良好的互動，才能夠在二次世界大戰期間帶領盟軍頂住壓力，承擔大任。

美國作家馬克吐溫說，「就是在我們母親的膝上，我們獲得了人生最高尚、最真誠和最遠大的理想。」

一位電台的聽友來信說，「我是去年信主的，是我母親結的果子，在沒有信主以前，我生活在黑暗中，想抓住什麼卻什麼也抓不住，我生活在黑暗與罪惡之中：打架、跳舞、喝酒、抽煙，還幾次進了公安局，是我母親，從七年前開始每天為我向天父禱告，神聽了我母親的禱告，使我終於悔改，感謝天父給我新生命。」

很多孩子隨母親信主，一位敬虔母親對整個國家，整個國運都帶來影響。舊約聖經裡摩西的母親約基別，先知以撒母耳的母親哈拿，希西家王的母親亞比雅，她們的敬虔禱告，所教育出的敬虔孩子，影響了那個時代的國運。

解放美國黑奴的美國總統林肯說，「我之所有，我之所能，都歸功於我天使般的母親。」

基督徒領袖戈登說，「我永遠不會忘記我母親所說的兩句話：給一切神所要求的，取一切神所允許的。」

奧古斯丁稱他母親莫妮卡是「肉體使我生於此世，精神使我生於永生的母親。」

神對作母親的有更高的呼召，肉身的母親把我生在地上的家，唯有敬虔的母親把我帶到天上的家。

今天是母親節。在基督教的文化裡，對女性的尊重和對母親的敬愛，淵源流長，甚至擴大到主裡的親情。

羅馬書 16 章保羅最後的問安裡面提到，「又問在主蒙揀選的魯孚和他母親安！他的母親就是我的母親。」

魯孚是誰？就是耶穌背著自己十字架往各各他受難時，被兵丁抓來強迫替耶穌背十字架走一段路的古利奈人西門的兒子。路加福音 23 章 26 節記載，「帶耶穌去的時候，有一個古利奈人西門，從鄉下來；他們就抓住他，把十字架擱在他身上，叫他背著跟隨耶穌。」

當耶穌背著自己十字架出來的時候，馬太、馬可、路加都提到古利奈人西門替耶穌背十字架，唯有約翰說，耶穌背著自己的十字架出來。這並不矛盾，因為耶穌是先背著自己的十字架出來，但是當他已經經過長時間的折磨，已然精疲力盡，再無力再背十字架。這時兵丁看到這個情形，正好有一個古利奈人西門，從鄉下來，經過那地方；他們就勉強他同去，好背著耶穌的十字架。

所以，這位亞力山大和魯孚的父親，古利奈人西門，是被羅馬兵丁抓住，硬把十字架擱在他身上，叫他背著跟隨耶穌的。

古利奈人西門沒有計劃要背十字架，他可能只是從古利奈鄉下來，到耶路撒冷過節，經過那個地方，就被抓去出公差，被迫背著耶穌的十字架，走了一段路。

「古利奈」是古代呂彼亞省的一個地方，位於非洲北部，就是今天的利比亞。從彼拉多的衙門到城門口這一段路，是耶穌自己背的。到了城門口，可能耶穌一度不支倒地，已經無力再背下去。古利奈人西門，就適時分擔了耶穌的重擔。

背著耶穌的十字架，在後面跟著一直走到曠地。這段路程，可能不到一里路。主耶穌在馬太福音 5 章 41 節曾說，「有人強逼你走一里路，你就同他走二里。」當時羅馬軍人，可以在領地上隨時徵召人服勞役。比如，拿重的東西走一里路，被統治的百姓不得拒絕。但是不能超過一里。

第一里路你是被強迫的，但是你願意繼續同他走第二里路，那就是出於愛心，是你心甘情願，不是義務，而是樂意助人的善行。

西門可能從古利奈鄉下來，要照猶太人的規矩到耶路撒冷過逾越節。你說，「怎麼知道呢？」使徒行傳第 2 章記載，使徒在五旬節被聖靈充滿，用各地方言講說神的大作為的時候，上來過節的眾人裡面就有「靠近古利奈和呂彼亞一帶地方的人。」可以參看使徒行傳 2 章 9-11 節。

因此從這裡推論，西門可能就是上來過逾越節的。萬萬沒有想到，他在經過的路上遇見耶穌要被帶去釘十字架。以後他才曉得，逾越節的羔羊就是祂。西門「替耶穌代勞，背耶穌的十字架」這個事蹟，就記在聖經裡。

想像西門背完了十字架，到了髑髏地，把十字架卸下，一定跟著眾人看耶穌是怎麼被釘的。這一切都是按著神的定旨先見，雖然到各各他的路程不長，不超過一里路，但是西門的代勞，分擔了耶穌肩上的重擔。合理判斷，古利奈人西門應是一個比較粗壯的鄉下人，因為羅馬兵丁不可能找一個瘦弱的人來背十字架。

西門背十字架不是因為自己犯了什麼錯，他是被強逼的。在人看來是如此，事後，他知道這是神特意揀選。西門背完了十字架，到了髑髏地，停下來看耶穌是怎麼受難。

他何時信了主，我們不曉得。有可能就是在耶穌受難當下他就信了，信主以後，又帶領全家信，以致於他的妻子和他兩個兒子都是信主的。

又或許西門在替耶穌背十字架的同時，魯孚和他母親都在現場，親眼看見耶穌的受難。

主不忘記替祂背十字架的人。西門的兩個兒子亞力山大和魯孚成了蒙揀選的。顯然是被初代教會所熟知的，至少馬可認識。以致於馬可在記載古利奈人西門的時候，特別說，「就是亞歷山大和魯孚的父親。」不但馬可認識，保羅也認識。保羅認識魯孚和他母親，特別在信裡向他們問安，並且強調「他的母親就是我的母親。」

可能西門的妻子待保羅像母親一般，有著主裡濃厚的親情，以致保羅不忘在信裡問候她。雖然古利奈人是黑人，黑人經常因為皮膚黑被人歧視，但在主裡同是一家人，沒有分別。

魯孚的母親是一位影響過保羅的女性，保羅強調「他的母親就是我的母親。」這句話只有羅馬書 16 章 13 節才提過，可見魯孚的母親非常特別。

想像保羅在遭受患難的時候，受過魯孚母親的鼓勵，更甘心背主的十字架。

有一次耶穌還對眾人說話的時候，不料他母親和他弟兄站在外邊，要與他說話。當時有許多人在耶穌周圍坐著；他們就告訴他：「看哪！你母親和你弟兄，在外邊找你。」

耶穌講道講到一半，被人打斷，他沒有說，「好，我這就去。」而是回覆傳話的人說：「誰是我的母親？誰是我的弟兄？」就伸手指著門徒說：「看哪！我的母親，我的弟兄。凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姐妹和母親了。」保羅效法基督，所以他也認為遵行天父旨意的人：魯孚的母親，就是他的母親。

你說耶穌是否不顧親情？不，耶穌順從肉身的父母，愛他們。即使在被釘十字架上的時候，還掛記著馬利亞。約翰福音 19 章 26-27 節記載，「耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：母親！看你的兒子！又對那門徒說：看你的母親！從此那門徒就接她到自己家裡去了。」耶穌愛他的母親，託付愛徒約翰照顧她，約翰就把馬利亞接到自己家裡去了。

耶穌知道，在約翰家裏，馬利亞會有更敬虔的環境，同時也讓他的愛徒約翰透過馬利亞更深的認識他所愛的主。而約翰的信仰與靈性，他對耶穌的熱愛，可以給馬利亞帶來真實的安慰。耶穌安排他們在一起，好互相扶持和照應。

路加福音 11 章 27-28 節，提到，「耶穌正說這話的時候，眾人中間，有一個女人大聲說：懷你胎的和乳養你的有福了！耶穌說：是，卻還不如聽神之道而遵守的人有福。」

馬利亞之所以有福，並不是因為聖靈感孕她，使她生下耶穌基督，並且乳養他長大，而是她的心尊主為大，她情願作主的使女。當那個女人大聲說：「懷你胎的和乳養你的有福了！」耶穌說：「是，卻還不如聽神之道而遵守的人有福。」表示肉身的關係並不特別高超，所以不能高舉馬利亞。馬利亞的福氣是在於她聽神的道而且遵守，她尊主為大。

在肉身的關係和屬靈的關係之間，神所看重的是遵行祂的旨意，聽祂的道而遵守。因為敬畏神，謹守祂的誡命，是眾人所當盡的本分。

當耶穌伸手指著門徒說：「看哪！我的母親，我的弟兄。凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姐妹和母親了。」是主耶穌把「血緣」關係，擴大到「屬靈」關係。這些遵行天父旨意的人是耶穌的家人。

保羅效法基督，把聽神之道而遵守，遵行天父旨意的魯孚的母親，稱作「我的母親」。保羅也把提摩太和提多稱作「照著我們共信之道」、「因信主」作我真兒子的。

我們在主內是一家人，我們因信主在基督裡有新的關係，就是十字架下生命的關係。讓我們互相照應，彼此相愛，照著所得的恩賜彼此服事，使神的家更顯榮美。

請我們一起禱告：

「主啊，我們對不知名的魯孚的母親所知不多，但是她遵行你的旨意，熱心事奉。兩個兒子，亞歷山大和魯孚為當代信徒所熟知。保羅認他為“母親”，這是何等難得。我們不知道她在保羅身上所做的，給保羅帶來了鼓勵和影響。但是她支持保羅，為保羅禱告，間接的造就了教會。主啊，幫助我們不忽略主裡的親情，不吝於付出自己。提醒我們留意自己屬靈的母親，懂得為她們向你感恩，並且適切的表達對她們的感謝，不單在每一年的母親節，更是在她們還在世上的每一天。求主加添我們力量，喚醒我們主內的親情。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《祂藏我靈》青年聖歌

1. 奇妙的救主就是耶穌我主，這奇妙的救主屬我；  
祂藏我靈魂在於磐石洞中，使我得見喜樂江河。
2. 奇妙的救主就是耶穌我主，祂將我的重擔挪去；  
扶持保守我使我不至動搖，祂賜我力量及所需。

副歌：

祂藏我靈魂在磐石洞穴裡，如乾渴之地得蔭庇，  
祂藏我生命在祂大慈愛裡，用祂全能手來扶持。

### 《愛我們的家》

每個人愛他，家就有光彩 每個人付出，家就不孤獨  
每個人珍惜，家就有甜蜜 每個人寬恕，家就有幸福  
讓愛天天住你家 讓愛天天住我家  
不分日夜秋冬春夏 全心全意愛我們的家

### 《靈修短文》

保羅以「在主蒙揀選的」形容魯孚，這句話既感人又奧祕。事實上，魯孚確實蒙了神特別的恩典：他在使徒保羅常探訪的家庭中長大，他母親常以愛心接待保羅。若魯孚的父親真的是古利奈人西門，那麼，我們知道神曾揀選他父親背負十字架到各各他。因此，歷史上的十字架，和魯孚父母所傳的十字架，看來與他都同樣有關係。這些事實雖然重要，卻未能解釋保羅所形容魯孚的話。保羅實在是指著神永遠揀選的奧祕而言，不單是指魯孚，而且指所有承認父「在創世以先，在基督裡揀選了我們」的人。

（摘自《默想聖經人物》）